

春节之后，“二师兄”仿佛坐上“滑梯”，全国猪肉价格一路下行——

猪肉价格是否会迎来“拐点”？

猪肉价格降了！春节之后，“二师兄”仿佛坐上“滑梯”，全国猪肉价格一路下行，据国家统计局测算，一季度，猪肉价格平均下降12.5%，同比连续6个月下降，其中3月下降18.4%，降幅比2月扩大3.5个百分点。从长远看，猪肉价格走势如何？是否会迎来“拐点”？

消费者感受不一

记者在北京东城区一家大型商超二楼鲜肉专区看到，里面人头攒动，消费者在选购各类猪肉产品。

“降了！比春节前便宜不少。”前来采购五花肉的北京市民蔡女士说，猪肉价格降了，“菜篮子”拎得更舒心。

根据农业农村部监测，4月12日至18日，全国集贸市场猪肉价格每公斤38.96元，连续12周回落，同比下降27.6%。

“目前，猪肉价格已经回落到本轮生猪产能恢复以来的最低点。”农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说。

从统计数据看，猪肉价格持续回落。但也有消费者反映，猪肉还比较贵。

“比如黑猪肋排100多元一斤，没感觉降多少。”北京市民吴先生说，“超市打折促销时，猪肉才会便宜一点。”

记者了解到，当前猪肉价格还是高于2019年非洲猪瘟疫情前的水平，受去年同期基数较高影响，猪肉价格降幅明显。

此外，生猪出栏明显增加和春节之后猪肉消费下降，以及养殖户恐慌性出栏形成“踩踏效应”，均造成了近期猪肉大幅回落。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩分析，春节后，猪肉消费季节性回落，同时生猪产能已接近非洲猪瘟爆发之前的常年水平，一季度末，能繁母猪存栏和生猪存栏恢复到2017年年末的95%左右。

“供求关系明显改善，是造成猪肉价格持续下降的主要原因。”郭丽岩

岩说。

猪肉价格持续下行有基础

按照往常，端午节前后猪肉消费增加，猪价有可能会出现一波上涨。

“从前期新生仔猪量来推算，预计二季度，全国规模猪场肥猪出栏量同比增幅将达50%，市场供应总体宽裕，价格不太可能超过前期的高点。”陈光华说。

在北京新发地市场猪肉批发大厅内，记者看到，上百个猪肉销售铺位有序排列，各类猪肉产品一应俱全。猪肉批发大厅有关负责人表示，现在每天的供应量都在不断上升，确保市场供应。

“目前，毛猪产能明显恢复，毛猪供应偏紧的局面已经终结，猪肉价格还将处于波动下行区间。”北京新发地市场统计部负责人刘通说。

多位业内人士分析，猪肉供应最紧张的时期已经过去，随着生猪产能显著恢复，猪肉供应越来越宽松，猪肉价格持续下行有基础。

“考虑到节假日和季节性消费因素、一些极端天气和散发疫情等可能对局部生产和调运产生一些阻滞，预计年内猪价不会持续大幅下降，而会在相对高位波动调整，不同产销区域猪价也会出现一定分化。”郭丽岩说。

陈光华表示，农业农村部将继续坚持生猪生产恢复和非洲猪瘟疫情防控两手抓、两促进，对标对表生产全面恢复目标任务，持续抓增养补栏，确保恢复势头不中断、生猪存栏继续增加。

防止猪价大起大落

在河北邢台市广宗县油堡村，养殖户张东起给记者算了笔账：现在生猪收购价格每公斤24元到25元，

扣除饲料费、人工费、疫苗费等，较年前每公斤利润下降6元到9元。

“猪肉价格直接决定利润，加上玉米等饲料和仔猪成本走高，利润减少。我们正根据市场行情适当调整存栏数量，行情好时存栏就多些，行情差时存栏就少些。”张东起说，希望能够建立养殖户补贴制度，鼓励农民养殖，稳定生猪存栏量，缓解周期性波动的影响。

多位业内人士表示，猪价既关系到老百姓的“菜篮子”“钱袋子”，也关系到养殖户的发展生存，应尽可能将其维持在一个合理区间，减少价格暴涨暴跌。

据陈光华介绍，目前农业农村部正会同国家发展改革委等部门研究建立生猪全产业链信息权威发布制度。通过统一权威的发布窗口，集中发布生猪全产业链信息，指导生产主体合理调整产能，有效引导市场预期，平抑市场价格波动。

此外，农业农村部将探索建立生猪产能储备制度，强化监督预警，完善调控政策，稳定基础产能，早研判早介入应对，努力防止生猪生产和价格大起大落。

“目前有6000多头生猪存栏，养殖场出栏的生猪价格每斤12元，每头猪净利润200元到300元，保持微利。企业正全力做好防疫工作，采取多种措施，降低养殖成本，尽量维持现有养殖水平。”河北磁县华威养殖有限公司总经理李研军说。

专家建议，着眼长远，应加快养猪产业转型升级，推动养殖、屠宰和冷链运输同步发展的全产业链体系建设，增强行业抗风险能力，避免“大涨伤民，大跌伤农”，切实抓好生猪等“菜篮子”产品稳产保供。新华社记者魏玉坤

巴基斯坦西南部奎达饭店遭遇恐袭

中国驻巴大使馆表示强烈谴责



事发当晚，安全人员抵达爆炸现场。 新华社

新华社伊斯兰堡4月22日电

中国驻巴基斯坦大使馆22日发表声明，对巴西南部俾路支省首府奎达市一家饭店21日遭遇的恐怖袭击表示强烈谴责。

声明说，奎达一家饭店21日遭汽车炸弹袭击，造成多人死伤。中方对这起恐怖袭击表示强烈谴责，对不幸遇难人员表示哀悼，对伤者

致以慰问。

声明表示，中国驻巴基斯坦大使馆21日正率团访问奎达。袭击发生时，中方代表团不在酒店内。截至目前，未收到中国公民在袭击中伤亡的报告。

21日晚，奎达塞雷纳饭店停车场遭汽车炸弹袭击，导致至少5人死亡、13人受伤。

李浩 刘天

普京国情咨文释放长期抗压信号

国际观察

现代化武器比重将超过88%，至2024年部队中的现代化武器装备比重将接近76%。

俄国际事务理事会主任科尔图诺夫认为，普京想表达的声音是，俄不希望事态进一步升级，但同时也不会轻易做出任何单方面让步。

聚焦经济民生

新冠疫情叠加西方制裁，令俄经济形势不容乐观。在国情咨文中，普京用了较大篇幅来阐释恢复经济、改善民生的政策主张。

在稳定社会方面，普京表示，新冠疫情加大了贫富差距，政府需要在调控物价、恢复劳动力市场、提高居民收入、消除贫困方面取得进展。在债务问题上，普京建议政府在6月1日前提交提案，重组联邦和地方债务，提高地方财政的独立性和自给自足能力。

在经济建设上，普京表示将推出新型金融工具“基础设施预算贷款”，为地方发展服务，支持切实造福人民的基础设施建设项目。

关于疫情，普京表示，俄计划在今年秋季前通过疫苗接种实现对新冠病毒的群体免疫。在民生方面，普京特别强调将加强社会保障力度，促进人口持续增长，防控威胁国民健康的疾病，继续对多子女家庭、孕期家庭和单亲家庭提供支持，推行儿童、青少年成长帮扶政策，加大教育与科学投入。

俄政治分析师巴希罗夫说，在78分钟的国情咨文中，普京用90%的篇幅谈国内问题，特别是就各种民生问

题同民众坦诚沟通，着眼提升人民福祉，并没有被外部“噪音”所干扰。

抵抗长期压力

分析人士指出，作为国家政策的纲领性文件，国情咨文体现出俄领导层的施政方针以及对国家未来发展战略方向的展望。在俄与西方关系继续恶化的当下，普京此次国情咨文展现出聚焦民生经济并准备好长期抵抗西方打压的决心。

俄罗斯与西方国家的对抗近来愈演愈烈。美国15日对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员，俄次日宣布对等反制措施。就在普京发表国情咨文当天，俄外交部召见美国驻俄副大使，并要求10名美国驻俄外交人员在5月21日24时前离境。波兰、捷克等国此前追随美国脚步驱逐俄外交人员，俄方也进行了反制。

除了对俄发起外交战，西方国家最近还对俄方在与乌克兰接壤的边境地区“集结重兵”表达“担忧”。俄外交部发言人扎哈罗娃回应说，西方国家蓄意把恐慌的感觉强加给全世界，目的是掩饰其自身问题。

俄国家杜马国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫表示，美国早就选择了对俄施加经济压力的战略。俄罗斯对制裁唯一切实的回应可能是调整经济政策、增强经济实力。否则，再高明的外交也无法在长期内解决俄在持续受压的局面下面临的社会经济困难。

新华社记者季哲

春季出游易过敏、蚊虫多？专家支招如何有效防范

新华社北京4月22日电

气温转暖，许多人迈开了春游的脚步。谷雨过后，初夏将至。专家提示，春夏之交气温变化频繁、紫外线渐强、公园草木繁茂的地方蚊虫多，出游时要格外注意。

“建议大家选择大路登山，不要走野山、野路。”北京市香山公园绿化科副科长葛雨萱说，公园在种植花草时选用的是无毒性的花草，但是不排除一些野生花草存在致敏因素。香山公园内就有一种名为“蝎子草”的野生草类，刮到皮肤会引起瘙痒、红肿等。

在外游玩时，建议游客不要采摘花卉，不要挖掘野菜、采摘野果食用。一些野生植物不易辨识，有可能存在一定毒性。在户外，特别是野外草木繁茂的地方，要穿长袖、长裤、袜子等，把身体覆盖好，露出的部位要尽量少。

北京世纪坛医院皮肤科主任周平说，皮肤过敏的原因很多。有的人对紫外线过敏，一定要做好防晒工作。防晒不分季节，因为长波紫外线能达到真皮层，使皮肤晒黑。它常年存在并且强度稳定，在环境中穿透能力强，云层、玻璃等均不

能过滤它。

专家提示，花粉、柳絮等容易引起季节性过敏，做好个人防护可减轻过敏症状。外出郊游时应戴好帽子、口罩、太阳镜。可以带上脱敏药物，若遇皮肤发痒、全身发热、咳嗽、气急等情况，要迅速离开诱发的环境。一旦出现哮喘症状，应及时服药并到医院就诊。

带小朋友出游该如何准备物品？北京市东城区光明幼儿园保健医生贾树满说，家长们要提前了解目的地情况，为小朋友们准备防蚊手环、防蚊贴、薄荷膏等防蚊虫叮咬的物品。要提示幼儿不要随便采食花草，避免不良情况发生。

北京中医药大学学生工作部心理咨询中心教师裴昱说，中医认为春季养生要顺应阳气自然生发的特点，以养肝为要务。人们外出游玩有利于保持心胸开阔、情绪乐观，以使肝气顺达、气血调畅，达到防病保健目的。

葛雨萱说，通常公园会在游客服务中心、门诊等地放置小药箱，准备常用的消肿止痛药膏、喷雾剂等。如果不慎被蚊虫叮咬，可以进行简单处理，缓解疼、痒症状，一旦出现较重症状，应及时到医院就诊。

赵琬微 和露